
30

УДК	004.85

В. В. МИРОНЕНКО 

Гомельський державний університет (Білорусь)

І. Г. САЄВИЧ

Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

ІНТЕРНЕТ ЯК СУЧАСНА ТЕХНОЛОГІЯ НАВЧАННЯ

Наукові праці МАУП, 2008, вип. 3(19), с. 30–33

Описується еволюція освіти в інформаційному суспільстві, розглядається ос-
вітня функція Інтернету. Вказуються можливі напрями розвитку ролі Інтернету 
в навчанні й освіті.

На	початку	ХХІ	ст.	добре	помітно,	що	суспіль-
ство	впевнено	входить	в	інформаційну	фазу	свого	
розвитку.	Зі	зростанням	ролі	інформації	суспіль-
ство	стрімко	змінюється,	однак	його	інститути,	за	
природою	 консервативні,	 не	 встигають	 за	 цими	
змінами.

Це	твердження	справедливе	також	для	систе-
ми	 освіти,	 одним	 з	 найважливіших	 завдань	 якої	
є	 засвоєння	 учнями	 та	 студентами	 знань,	 умінь	
і	 навичок,	 необхідних	 для	 їхнього	 нормального,	
адекватного	 функціонування	 у	 сучасному	 сус-
пільстві.	 Справа	 ускладнюється	 тим,	 що	 освіта	
взаємопов’язана	зі	сферою	інформації	безпосеред-
ньо,	а	тому	будь-які	якісні	чи	кількісні	зміни	у	цій	
сфері	істотно	відбиваються	на	ситуації	в	освіті.	

Воднораз	інша,	не	менш	важлива	мета	постала	
перед	освітньою	системою	—	формування	всебіч-
но	 розвиненої	 особистості,	 яка	 володіє	 цілісним	
світоглядом.	 І	 якщо	 перша	 зі	 сформульованих	
цілей	 вимагає	 динамізму,	 здатності	 швидко	 ево-
люціонувати	 й	 змінюватися	 разом	 із	 суспільс-
твом,	 то	 друга	 зумовлює	 відомий	 консерватизм	
освіти,	 її	 прихильність	 до	 класичних	 інтелекту-
альних	 традицій.	 Проблема	 балансу	 сучасного	 й	
консервативного	в	освіті	є	сьогодні	однією	з	най-
важливіших	і	найактуальніших	[3].

Найбільш	далекоглядні	дослідники	більше	де-
сяти	років	тому	передбачали	кризу	освітньої	сис-
теми:	“Те,	що	вивчається	в	нашій	освітній	системі	
сьогодні,	навіть	у	найкращих	школах	і	коледжах,	
є	безнадійним	анахронізмом.	Батьки	сприймають	
освіту	 як	 спосіб	 підготувати	 своїх	 дітей	 до	 жит-
тя	в	майбутньому.	Вчителі	попереджають,	що	не-

долік	освіти	зменшить	шанси	дитини	у	світі	май-
бутньому.	Міністерства,	церква	й	засоби	масової	
інформації	—	усі	вмовляють	молодь	залишитися	
в	 школі,	 тому	 що	 зараз,	 як	 ніколи	 раніше,	 наше	
майбутнє	залежить	від	здобутої	нами	освіти.

Одначе,	незважаючи	на	всю	цю	риторику	щодо	
майбутнього,	наші	школи	повертаються	назад,	до	
зникаючої	системи,	а	не	рухаються	вперед	до	но-
вого	суспільства.	Їх	значна	енергія	спрямована	на	
підготовку	 Індустріальних	 Людей	—	 людей,	 під-
готовлених	для	виживання	в	системі,	що	переста-
не	існувати	раніше,	ніж	вони.

Для	того	щоб	допомогти	уникнути	футурошо-
ку,	ми	повинні	створити	суперіндустріальну	сис-
тему	освіти.	І	щоб	зробити	це,	ми	повинні	шукати	
цілі	й	методи	в	майбутньому,	а	не	в	минулому”	[4,	
324–325].

Розглянемо	 сформульовану	 проблему	 насам-
перед	у	зв’язку	зі	змінами,	що	відбулися	в	інфор-
маційній	 сфері.	 Кількісний	 та	 якісний	 характер	
цих	змін	тісно	пов’язані	один	з	одним.

Кількість	інформації,	яку	сприймає	в	наші	дні	
індивідуум,	 не	 обов’язково	 той,	 хто	 навчається,	
зросла	 в	 десятки	 разів.	 Ця	 катастрофічна	 зміна,	
різкий	стрибок,	шокувала,	однак,	людину	значно	
менше,	 ніж	 прогнозувалося.	 Загалом	 європей-
ська,	 західна	 й	 східна	 людина	 досить	 безболісно	
“звикла”	 до	 цього	 збільшення,	 принаймні	 зовні;	
і	 те,	 що	 здавалося	 немислимим	 передозуванням,	
дуже	швидко	почало	сприйматися	нею	як	норма.	
Сприйматися,	але	не	засвоюватися.	

Перед	 суспільством	 постала	 на	 повний	 зріст	
проблема	інформаційного	шуму,	коли	в	найрізно-
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манітнішій	інформації,	що	проходить	крізь	люди-
ну	 безперервним	 потоком,	 неможливо	 виділити	
головне,	 потрібне	 й	 корисне,	 відокремити	 зерна	
від	плевелів.	Могутність	нових	технологій	і	вод-
ночас	 відносна	 демократичність	 доступу	 до	 них	
(найяскравішим	і	найважливішим	свідченням	та-
кої	 демократичності	 став	 Інтернет)	 призвели	 до	
небаченого	дотепер	наповнення	і,	як	наслідок,	до	
забруднення	інформаційного	простору.	Стосовно	
цього	 особливого	 звучання	 набуває	 визначення	
комунікації,	 запропоноване	 Бенуа	 Мандельбро-
том	 і	 Романом	 Якобсоном,	 на	 яке	 звертав	 увагу	
ще	 великий	 американський	 математик,	 осново-
положник	 кібернетики	 й	 математичної	 теорії	
зв’язку	Норберт	Вінер:	“Комунікація	—	це	гра,	що	
ведеться	спільно	мовцями	і	слухачами	проти	сил	
безладдя”	 [1,	 190].	 Отже,	 грандіозні	 можливості,	
отримані	 сьогодні	 людиною,	 спричиняють	 не	
менш	грандіозні	проблеми.

Усе	 це	 безпосередньо	 стосується	 психолого-
педагогічної	 сфери,	 питань	 навчання	 й	 здобуття	
освіти.	 Важливою	 для	 розв’язання	 сформульо-
ваної	проблеми	є	ще	одна	властивість	сучасного	
інформаційного	 простору,	 теж	 пов’язана	 насам-
перед	з	Інтернетом.	Ідеться	про	інтерактивність	
Інтернету,	що	дає	можливість	виражати	свою	ре-
акцію	 на	 подану	 інформацію	 безпосередньо	 там,	
де	вона	опублікована	[2,	45],	 і	що	робить	процес	
одержання	 інформації	 двобічним.	 Інтерактив-
ність	 пов’язана	 з	 постійним	 взаємозв’язком	 між	
об’єктом	 і	 суб’єктом	 одержання	 інформації	 та	
передбачає	 швидку	 реакцію	 інформаційної	 сис-
теми	 на	 запити	 людини.	 Роль	 цієї	 властивості	 у	
навчанні	за	допомогою	Інтернету	важко	переоці-
нити.	Далі	ми	покажемо,	яким	чином,	на	наш	пог-
ляд,	доцільно	її	використовувати.

У	 кириличному	 сегменті	 всесвітньої	 мережі	
застосування	 Інтернету	 для	 здобуття	 освіти,	 на	
наш	погляд,	не	знайшло	достатнього	поширення.

Освітній	 Інтернет	 розвинений	 недостатньо.	
Сайти	вищих	навчальних	закладів	зазвичай	при-
значені	не	стільки	для	навчання,	скільки	для	реп-
резентації	й	реклами	цих	закладів.	Сайти	закладів	
управління	 освітою	 містять	 здебільшого	 інфор-
мацію	 про	 законодавче	 регулювання	 освіти.	 Все	
це	 важливо	 й	 потрібно,	 однак	 безпосередньо	 ос-
вітній	компоненті	тут	приділяється	не	так	багато	
уваги.

Сайти,	 пов’язані	 безпосередньо	 з	 дистанцій-
ним	 навчанням,	 усе	 ще	 не	 набули	 повсюдного	 й	
широкого	 поширення.	 Зате	 достатньо	 поширені	
в	 мережі	 сховища	 рефератів,	 які	 не	 стільки	 слу-
гують	справі	освіти,	скільки	шкодять	їй.	Сьогодні	

студент	 або	 школяр,	 одержавши	 завдання	 підго-
тувати	 реферат,	 може	 зайти	 на	 відповідний	 сайт	
в	Інтернеті	(таких	сайтів	уже	багато,	вони	попу-
лярні	й	дуже	легко	відшукуються	серед	інших)	та	
одержати	 готовий	 текст	 на	 потрібну	 йому	 тему.	
Зусилля,	які	він	при	цьому	витрачає,	спрямовані	
на	пошук	у	мережі,	але	ніяк	не	на	виконання	пос-
тавленого	перед	ним	завдання.	

Потрібні	й	важливі	електронні	бібліотеки	під-
ручників	 формуються	 найчастіше	 ентузіастами	
неофіційно;	 їх	досить	складно	віднайти,	та	й	по-
шук	за	ними	організований	не	найкращим	чином.	
На	довершення	до	всього,	розміщуючи	електрон-
ні	версії	підручників	з	найблагороднішими	ціля-
ми,	 творці	 інтернет-бібліотек	 далеко	 не	 завжди	
погоджують	 питання	 авторських	 прав	 з	 їхніми	
авторами.

Якщо	навіть	обмежитися	розумінням	ролі	Ін-
тернету	в	освіті	винятково	як	великої	бібліотеки,	
грандіозного	 електронного	 сховища	 навчальних	
посібників	 (що	 означає	 ігнорування	 його	 інших,	
досить	важливих	функцій),	 то,	вивчивши	ситуа-
цію,	можна	констатувати,	що	сьогодні	й	ця	роль	
ним	 не	 виконується.	 Недостатня	 інформаційна	
насиченість,	 навколишній	 інформаційний	 шум,	
нерозвинена	 система	 подання	 й	 пошуку	 інфор-
мації	 дають	 змогу	 зробити	 такі	 висновки.	 Але	 ж	
Інтернет	може	бути	ще	й	динамічним,	може	взає-
модіяти	з	тими,	хто	навчається,	безпосередньо	й	
швидко	реагувати	на	їхні	запити.	

Зроблені	висновки	стосуються	не	тільки	про-
цесу	спілкування	студента	й	викладача,	що	може	
здійснюватися	за	допомогою	Інтернету,	а	й	взає-
модії	студента	й	безпосередньо	 інтернет-ресурсу	
як	медіасистеми.

Відповідно	до	зазначеного	освітні	функції	Ін-
тернету	можна	поділити	на	дві	великі	групи,	пер-
ша	з	яких	пов’язана	зі	зберіганням	і	переданням	
інформації,	а	друга	—	із	взаємодією	тих,	хто	нав-
чається	й	навчає,	взаємодією	між	тими,	хто	нав-
чається	 в	 мережі,	 і	 запропонувати	 такі	 напрями	
розвитку	ролі	Інтернету	в	навчанні:

1.	 Нарощувати	кількість	сайтів,	присвячених	
освіті.	 Що	 більше	 таких	 сайтів,	 “гарних	 і	
різних”,	 буде	 створено,	 то	 більшою	 буде	
ймовірність	для	них	не	загубитися	в	інфор-
маційному	потоці	мережі,	не	бути	заглуше-
ними	інформаційним	шумом.

2.	 Забезпечувати	 всебічний	 зв’язок	 між	 ос-
вітніми	 ресурсами,	 а	 також	 між	 ресурсами	
освітніми	 й	 науково-популярними.	 Інте-
грувати	 як	 офіційні	 освітні	 сайти,	 так	 і	
індивідуальні	 сайти,	 присвячені	 освіті	 за		
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умови	відповідності	їх	певним	критеріям,	в	
освітні	портали,	що	являють	собою	сукуп-
ність	 сайтів	 освітньої	 тематики.	 Тут	 надто	
важливо	 надати	 всі	 можливості	 для	 вияв-
лення	 ініціативи	талановитим	ентузіастам,	
які	створюють	свої	ресурси	поза	закладами	
освіти,	помітити	цю	ініціативу	й	допомогти	
в	її	реалізації.	

3.	 Створені	портали,	у	свою	чергу,	 інтегрува-
ти	як	між	собою,	так	і	в	міжнародні	освітні	
інтернет-системи.	 У	 зв’язку	 з	 цим	 бажано	
перекласти	 розміщену	 інформацію	 на	 по-
ширені	світові	мови.

4.	 При	 цьому	 особливу	 увагу	 варто	 звернути	
на	 створення	 адекватних	 і	 якісних	 систем	
пошуку	 як	 на	 сайтах	 порталів,	 так	 і	 на	 ос-
вітніх	 сайтах	 загалом,	 а	 також	 систем	 пе-
рехресних	 посилань.	 Як	 уже	 відзначалося,	
функції	 освітнього	 сайту	 як	 вмістища	 ін-
формації	справді	можна	прирівняти	до	біб-
ліотечних.	 Однак	 такий	 сайт	 в	 ідеалі	—	 це	
особлива	бібліотека.	Насамперед	у	цій	біб-
ліотеці	 вдосконалений	 пошуковий	 режим.	
Навчальний	 посібник	 можна	 шукати	 не	
просто	за	ім’ям	автора	або	назвою,	а	й	навіть	
за	будь-яким	відомим	його	рядком	або	фра-
зою.	 Найкраще,	 аби	 пошук	 міг	 здійснюва-
тись	і	в	інших	бібліотеках	схожої	тематики,	
а	перехід	в	бібліотеку,	якщо	він	знадобить-
ся,	був	зручним	і	швидким.	

5.	 Окрім	того,	у	такій	бібліотеці	має	бути	мож-
ливість	поставити	запитання	з	навчального	
предмета	 викладачеві	 або	 компетентному	
фахівцеві	 у	 відповідній	 науковій	 галузі,	
щоб	одержати	відповідь	упродовж	стислого	
терміну.	Важливо	тут	ще	й	те,	що,	оскільки	
інтернет-простір	 не	 знає	 ні	 меж,	 ні	 відста-
ней,	такого	фахівця	можна	буде	запросити	
з	 будь-якого	 регіону	 й	 будь-якої	 країни.	
Однак	для	того,	щоб	забезпечити	це,	у	ме-
режі	 повинна	 функціонувати	 розгалужена	
інформаційна	структура,	яка	б	давала	змо-
гу,	 по-перше,	 швидко	 звертатися	 до	 фахів-
ців	(оплачуючи	їхню	працю!)	і	створювати	
рубрикатори	 найбільш	 істотних	 і	 пошире-
них	питань,	по-друге,	якнайчастіше	прово-
дити	online-конференції,	на	яких	учень	або	
студент	 зможе	 одержати	 відповідь	 на	 своє	
запитання	у	реальному	часі.	За	допомогою	
форумів,	що	є	важливими	компонентами	у	
структурі	освітнього	сайту,	ті,	хто	навчаєть-

ся,	зможуть	також	спілкуватися	між	собою,	
що	є	дуже	важливим.	Дійсно,	як	відомо	ще	
із	 праць	 класиків	 педагогіки,	 “вертикаль-
не”	спілкування,	що	відбувається	у	напрямі	
“учень	—	учитель”,	не	може	у	навчанні	ціл-
ком	замінити	“горизонтальне”	спілкування	
у	напрямі	“учень	—	учень”;	саме	різна	спря-
мованість	 і	 форми	 навчання	 можуть	 пов-
ною	 мірою	 гарантувати	 осягнення	 дослід-
жуваної	дисципліни.

Тут	ми	не	прагнули	розглянути	регламентова-
не	й	формалізоване,	цілеспрямоване	дистанційне	
навчання,	 чітке	 формулювання	 принципів	 яко-
го	 також	 досить	 важливе.	 Увага	 зосереджена	 на	
питаннях	 інтегрування	інтернет-навчання	у	нав-
чальний	 процес	 у	 навчальному	 закладі	 саме	 так,	
щоб	перше	доповнювало	друге.

Домогтися	позитивних	зрушень	навіть	у	п’яти	
зазначених	напрямах	на	практиці	зовсім	нелегко.	
Справа	тут	не	тільки	в	тому,	щоб	залучити	до	ро-
боти	над	створенням	і	просуванням	освітніх	сай-
тів	кваліфікованих	IT-фахівців,	що	не	так	просто	
з	огляду	на	рівень	заробітної	платні	в	освіті.	Мож-
ливо,	 вищим	 навчальним	 закладам	 насамперед	
потрібно	 стимулювати	 самих	 викладачів	 до	 ак-
тивної	роботи	в	мережі.

Не	 секрет,	 що	 сьогодні	 більшість	 студен-
тів	 краще	 орієнтуються	 у	 всесвітній	 мережі	 і	
комп’ютерній	техніці,	ніж	їхні	викладачі,	зокрема	
й	 ті,	 які	 повинні	 навчати	 предметам,	 пов’язаним	
з	 інформаційними	 технологіями.	 Спостерігаєть-
ся	 певне	 відставання	 від	 тенденцій	 часу	 саме	 у	
викладацькому	середовищі.

Однією	 з	 грубих	 помилок	 у	 цьому	 випадку	
було	б	вирішувати	проблему	лише	адміністратив-
ними	 методами.	 Передусім	 необхідно	 віднайти	
можливість	 заохочення	 викладачів,	 які	 поши-
рюють	свою	діяльність	і	на	всесвітню	мережу.	Їх	
можна	 стимулювати	 як	 матеріальними	 метода-
ми,	 оплачуючи	 час	 і	 працю,	 витрачені	 на	 роботу	
в	мережі,	так	і,	наприклад,	прирівнюючи	у	певних	
випадках	 викладений	 на	 сайті	 навчально-мето-
дичний	 посібник	 до	 посібника,	 надрукованого	 й	
опублікованого.	 Це	 предмет	 окремої	 і	 серйозної	
розмови.

Крім	 цього,	 вважаємо	 за	 доцільне	 у	 вищих	
навчальних	закладах	залучати	до	створення	й	ро-
боти	над	освітніми	інтернет-ресурсами	успішних	
студентів.	 Це,	 окрім	 реалізації	 сформульованих	
цілей,	принесло	б	значну	користь	і	самим	студен-
там.	



33

Література

1.	 Винер Н.	 Человек	 управляющий.	—	 СПб.:	 Питер,	
2001.	—	288	с.

2.	 Мироненко В. В.	Информационная	агрессия	и	инфор-
мационное	противостояние	//	Дiалог	цивiлiзацiй	чи	Четвер-
та	 свiтова	 вiйна:	 Матерiали	 П’ятої	 Всесвiт.	 конф.,	 Київ,	 25	
травня	2006	р.	—	К.:	МАУП,	2007.	—	С.	40–45.

3.	 Мироненко В. В., Саєвич I. Г.	Проблема	формування	
цiлiсного	свiтогляду	у	вищiй	школi	//	Освiта	й	управлiння.	—	
2008.	—	Т.	11.	—	Ч.	1.	—	С.	67–70.

4.	 Тоффлер А.	 Футурошок.	—	 СПб.:	 Лань,	 1997.	—	
464	с.

Криза системи освіти й стрімка еволюція суспільства, що характеризується 
зростанням ролі інформації, звертають увагу на Інтернет як на важливу освітню 
технологію. Можливі напрями розвитку Інтернету як сучасної технології навчання 
зумовлені його комунікативними та інформативними функціями. 

Кризис системы образования и стремительная эволюция общества, характери-
зующаяся возрастанием роли информации, обращают внимание на Интернет как 
важную образовательную технологию. Возможные направления развития Интер-
нета как современной технологии обучения обусловлены его коммуникативными и 
информационными функциями.

Crisis of an education system and the prompt evolution of a society described by in-
crease of a role of the information, pay attention to the Internet as the important educa-
tional technology. Probable directions of development of the Internet as a modern techno-
logy of training are caused by its communicative and informative functions.
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